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Відомий майстер театральної педагогіки К. С Станіславський мріяв про режисера у таких 
іпостасях: „Він – режисер-учитель, режисер-психолог, режисер-філолог і фізіолог. Він, як ніхто, 
знає фізичну і духовну природу артиста, він розуміє почесну і складну роль акушера, бабки-
повитухи, яка допомагає творчості самої природи, і він віддав себе на службу їй. Коли потрібно, 
він уміє приховувати і показувати себе... ” [2, с.502-503]. 

Так можна схарактеризувати і В. О. Сухомлинського, який, не маючи спеціальної театральної 
освіти, творчо втілив засоби театральної педагогіки у практику роботи загальноосвітньої школи. 
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В.Сухомлинський про дошкілля та початкову освіту 

 
Автор у доповіді показує, як В.О. Сухомлинський у своїй „Школі радості” виховував та 

навчав дошкільнят шестирічного віку. Далі акцентується увага на великій, вирішальній ролі 
початкової школи, в якій закладається фундамент знань і відбувається становлення людини. У 
цей інтенсивний відрізок людського життя дитина повинна жити багатим духовним 
життям. 

Ключові слова: справжня людина, пізнання, емоційне сприйняття, спілкування і 
діяльність, навчити дітей навчатись, поняття добра і зла, щирість, людяність, живе джерело 
думки і слова, трудове виховання, любов до дітей, казковий палац Дитинство, сім’я, мати, 
природа, духовний світ дитини. Ігри, навчання – частина багатого духовного життя, здоров’я. 

 
Ще Януш Корчак закликав учителя піднятися до духовного світу дитини. В.О. 

Сухомлинський ставив на перше місце вміння проникнути в духовний світ дитини. Тільки той 
стане справжнім учителем, хто ніколи не забуває, що сам був дитиною. По-друге, у вчителя 
повинно бути почуття прихильності до дітей; тільки багатогранні емоційні стосунки з дітьми, де 
вчитель не лише наставник, але й друг, товариш, виховують почуття. Одна з найцінніших якостей 
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вихователя – людяність, глибока любов до дітей, любов, у якій поєднується сердечна ласка з 
мудрою суворістю й вимогливістю батька, матері.  

„Детство – важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а 
настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел 
ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, – от этого в 
решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш”, – пише відомий 
педагог у книзі „Серце віддаю дітям” [5, с.22]. 

Свій досвід по роботі з дошкільнятами Василь Олександрович набув, коли восени 1951 року 
запропонував батькам привести дітей у школу за рік до офіційного початку навчання. І це не буде 
сидінням у класі. Цей рік дав змогу добре пізнати дитину, вивчити індивідуальні особливості її 
сприйняття, мислення, розумової праці. Перш ніж давати знання, треба навчити думати, 
сприймати, спостерігати, а також знати особливості здоров’я кожної дитини. А щоб добре пізнати 
дітей, треба добре знати сім’ю. „Ребенок – зеркало семьи; как в капле воды отражается солнце, так 
и в детях отражается нравственная чистота матери и отца”, – стверджує Сухомлинський Василь 
Олександрович у своїй „Школі радості”, яку так скоро назвали батьки учнів, у якій великий 
педагог створив для дітей відчуття щастя [5, с.23]. Діти спочатку дивувались, що школа їхня під 
голубим небом, на зеленій травці, під гіллястою грушею, на винограднику, на зелених луках. А 
щоб діти були здоровіше, в теплу пору ходили босоніж. Тут малята вчились спостерігати красу 
природи: зачаровані її красою, завжди затихали. Коли вчитель розповідав казку, він завжди в 
альбомі малював казкові образи, які ще більше зачарували дітлахів. Пригощаючи дітей 
виноградом, Василь Олександрович давав кожному по два грона, щоб принести додому одне 
гроно, пригостити маму. Чи всі донесуть це гроно? Скільки тут виховних моментів! Треба вчителю 
пам’ятати, що через казку, фантазію, гру, дитячу творчість – дорога до серця дитини. Діти не 
тільки слухали казки, які їм читали, а створювали свої. Сухомлинський вважав, що перш ніж 
відкрити книгу і прочитати по складах перше слово, діти повинні прочитати сторінки 
найчудовішої у світі книги – книги природи. 

Діти з учителем у стіні яру зробили печеру, яку називали „наш Куточок мрії”. Коли вони туди 
вперше ступили, то верещали, співали, грали в піжмурки. В печері були найкращі умови для 
створення казок. 

У „Школі радості” дбали про здоров’я дітей. І дорослим, і дітям доводилось, що природа – 
джерело здоров’я. Ходіння босоніж декілька кілометрів, рух на ігровому майданчику, перебування 
на свіжому повітрі, споживання меду, здорове харчування значно зменшили захворювання дітей, 
покращили зір. 

Батькам і дітям Василь Олександрович доводив, що кожна дитина – художник. Діти кожного 
дня малювали. Вони не просто переносять на папір щось із оточуючого світу, а живуть у цьому 
світі, входять у нього як творці краси, насолоджуються цією красою.  

Багато уваги в роботі з дошкільнятами вчитель приділяв піклуванню про все живе і 
прекрасне, щоб не було жорстокості та байдужості.  

Не залишив поза увагою Сухомлинський і мандрівки у світ праці. У школі була теплиця, де 
діти трудилися взимку. Запам’ятались екскурсія до колгоспного зерносховища, машинобудівного 
заводу.  

Шестирічки вчились слухати музику природи. Сприйняття музичних творів чергувалось зі 
сприйняттям того фону, на якому дитина може зрозуміти, відчути красу музики – тиші полів та 
лук, шелесту дубів, пісні жайворонка у голубому небі, шепоту колосся, дзижчання бджіл.  

Особливе місце у вихованні дошкільнят посідає незвичайна пора року – зима, яка несе зимові 
радості та турботи. Глибоко помиляється той, хто вважає періодом оздоровлення дітей тільки літо. 
В „Школі радості” дітей привчали бути на морозі, дихати чистим морозним повітрям. Після кожної 
заметілі вчитель з дітьми ходив дивитися на снігові замети у шкільному саду. Одного разу 
природа ніби спеціально створила казковий корабель – з парусами і капітанським місточком, з 
якорем і піратами, що вдивляються в далечінь. 

Коли малеча живе у світі краси, гри, казки, музики, малюнка, фантазії, творчості, то в 
перший період навчання грамоти в школі вона не загубить віру в свої сили. Мудрий учитель 
проводив „мандрівки” до витоків слова, а діти малювали в альбомі „Наше рідне слово” той 
малюнок, який став в уяві при знайомстві з новим словом. Перед дітьми не ставилась обов’язкова 
мета вивчити букви, навчитись читати. На першу сходинку пізнання діти піднімались граючись. 
Через 8 місяців малюки знали всі букви і читали. „Радостно было и от того, что без душного 
класса, без доски и мела, без бледных рисунков и разрезанных букв дети научились читать и 
писать”, – пише Сухомлинський [5, с.86].  

Що ж таке початкова школа? Вона, перш за все, повинна навчити вчитись. Сухомлинський 
пише: „Годы обучения в начальных классах – это целый период нравственного, 
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интеллектуального, эмоционального, физического, эстетического развития, которое будет 
реальным делом, а не пустым разговором лишь в том случае, когда ребенок живет богатой жизнью 
сегодня, а не только готовится к овладению знаниями завтра” [5, с.91]. 

Початкова школа повинна дати учню тверде коло знань, без запам’ятовування і збереження в 
пам’яті яких неможливе навчання далі. Коли почитаєш уважно книгу Василя Олександровича 
„Серце віддаю дітям”, то зрозумієш, як він здійснював єдність двох однаково важливих задач 
початкової школи: по-перше, давав дітям глибокі, тверді знання; по-друге, запобігаючи 
зазубрюванню, піклувався про багате духовне життя дітей, про їхнє здоров’я. Від життєрадісності, 
бадьорості дітей залежать їхнє духовне життя, світогляд, розумовий розвиток, знання, віра в свої 
сили. У Сухомлинського половина всіх турбот і тривог – про здоров’я дітей. Початкова школа, за 
Сухомлинським В.О., повинна поступово привчати учнів долати труднощі не тільки у фізичній, а 
й у інтелектуальній праці. В 3 і 4 класах було 2 щотижневих години любимої праці, де панувала 
атмосфера трудового захоплення. Дати дітям радість праці, радість успіху в навчанні, збудити в 
їхніх серцях почуття гордості – це перша заповідь виховання. Навчання – не механічна передача 
знань від учителя до учня, а перш за все людські стосунки, які повинні бути справедливими, щоб 
не з’явилась озлобленість учня. Створення кімнати казок, куточка краси, саду матері, команди 
сміливих у Павлиській школі зробило її дійсним вогнищем культури, бо царювали в ній культи: 
культ людини, культ Батьківщини, культ книги, культ рідного слова, культ матері. Навчання стає 
часткою духовного життя дитини тоді, коли знання невіддільні від активної діяльності. Але щоб 
не перетворити дитину в сховище знань, треба навчити її думати.  

У Василя Олександровича це так добре виходило, тому що він дуже глибоко знав кожного 
учня, здійснював до кожного індивідуальний підхід. Питання диференційованого навчання у 
процесі навчально-виховної роботи не нове. Безцінною є педагогічна спадщина В.О. 
Сухомлинського, яка ще й досі залишається невичерпним резервом навчально-виховного процесу 
в школі. На мою думку, поряд із інтерактивними технологіями навчання ми не маємо права 
забувати про науково обґрунтовану систему навчання Василя Олександровича, особливо з питань 
індивідуалізації та диференціації. Практика переконує, що неможливо дати всім учнями класу 
глибокі і міцні основи знань без урахування принципу індивідуалізації навчально-виховного 
процесу. До того ж слід пам’ятати, що диференціація – це одна із форм інтерактивного навчання. 
І, як стверджує О.Я. Савченко: „Диференціація завжди поза модою. Це вічна інновація, тому що 
кожен клас – це різні умови її застосування” [2, с.24]. Постійна нова інформація потребує 
дисципліни розуму особистості, щоб досягти успіху у соціумі. 

Щоб якісно здійснювати диференціацію в навчанні учнів 1-4 класів, В.О. Сухомлинський 
глибоко вивчав індивідуальні особливості мислення дитини. Великий педагог вивчав мислення 
дітей не для якихось теоретичних цілей, а для того, щоб полегшити розумову працю дітей, 
навчити вчитись. Він був упевнений, що перш за все треба навчити дітей у початкових класах у 
думці схоплювати ряд предметів, явищ, подій, усвідомлювати зв’язки між ними. Від поглибленого 
погляду на сутність та внутрішні закономірності одного предмета учень повинен поступово 
переходити до погляду на ряд предметів як би здаля, на відстані. Завдання початкової школи 
вчений убачав саме в розвитку дитячого мислення від конкретного до абстрактного. Треба 
виховувати вміння мислити, інакше діти будуть напружувати пам’ять, зубрити, що притупляє 
думку. Не можна залишати без відповіді жодного дитячого питання. Інколи байдужість дорослих 
до культури дитячого мислення у ранньому дитинстві послаблює здатність дитини задумуватись 
над зв’язками між предметами і явищами оточуючого світу, і живі островки мислення у мозку 
дітей згасають.  

Початкова школа, як вважав Василь Олександрович, для розвитку розумової діяльності учнів 
повинна виправляти бідність емоційної реакції дітей на явища оточуючого світу, запроваджувати 
педагогічну освіту батьків майбутніх школярів, ураховувати спадковість, більше створювати 
ситуацій, де мислення сполучається з роботою рук. А також педагог не уявляв повноцінного 
розвитку розумових здібностей і пам’яті без шахів. Мова йде саме про початкову школу, де 
інтелектуальне виховання займає особливе місце, вимагає спеціальних форм і методів роботи.  

Хотілося б декілька слів сказати про свою вчительську траєкторію, що формувалась під 
впливом ідей В.О. Сухомлинського.  

Ім’я і праці В.О. Сухомлинського мені відомі ще в роки навчання в Глухівському 
педагогічному інституті. На початку педагогічної діяльності на мене справила надзвичайне 
враження одна із останніх статей ученого „Труд душ”. І в ці роки особливо лягли на серце слова 
заслуженого діяча мистецтв Грузії К. Вайсермана: „Незабаром настане той день, коли добрі 
поради і настанови Сухомлинського здійсняться, і діти успішно вчитимуться, виростуть добрими, 
працелюбними людьми, коли не буде біди в сім’ях через те, що діти погано вчаться, коли не буде 
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сліз через погані оцінки”. На думку автора, це може стати лише тоді. коли у всіх школах будуть 
запроваджені ідеї В.О. Сухомлинського. 

І зміст статті вченого, і слова Вайсермана визначили подальший напрямок та стиль усієї моєї 
педагогічної діяльності. Відтоді наукові, педагогічні статті видатного педагога, вченого, 
добротворця стали для мене дороговказами, з них я і до цього часу черпаю допомогу, натхнення. 
На мою педагогічну долю неабиякий вплив мали відвідини (двічі) Павлиської школи імені 
Сухомлинського. Запам’ятались слова, які я прочитала в музеї школи, що написав один із учнів 
Василя Олександровича:  

Всё годы в памяти стирают, 
Но, даже смерти вопреки, 
Учителя не умирают, 
Пока живут ученики. 
51 рік намагаюсь зробити свою початкову школу школою радості, добра, родинного затишку, 

постійного спілкування і співпраці родини, вчителя і дітей. Відкриваю талант у кожній дитині, не 
даю цьому таланту загинути, прилучаю кожного вихованця до національних духовних цінностей, 
надбань і скарбів, сприяю становленню особи в гармонії з навколишнім світом. І в цьому мені 
допомагають настанови та поради великого Вчителя і Добротворця – В.О. Сухомлинського. 

Ім’я його відоме в цілім світі, 
Він з нами завжди: в серці й на вустах. 
Він серце до краплини віддавав дітям. 
Він був, він є, він житиме в віках. 
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Аннотация 
Л.Н.Дьяченко 

В.Сухомлинский про дошколье и начальное образование 
Автор в докладе показывает, как В.А. Сухомлинский в своей „Школе радости” воспитывал и обучал 

дошкольников шестилетнего возраста. Далее акцентируется внимание на большой, решающей роли 
начальной школы, в которой закладывается фундамент знаний и происходит становление человека. В 
этот интенсивный отрезок человеческой жизни ребенок должен жить богатой духовной жизнью. 

Ключевые слова: настоящий человек, познание, эмоциональное восприятие, общение и деятельность, 
научить детей учиться, понятие добра и зла, искренность, человечность, живой источник мысли и слова, 
трудовое воспитание, любовь к детям, сказочный дворец Детство, семья, мать, природа, духовный мир 
ребенка, игры, здоровье. 

Summary 
L.N.Dyachenko 

V.Sukhomlyns’kyi about preschool education and primary school 
The author in the report shows how V.O.Sukhomlyns’kyi in his book „The School of Joy” brought up and 

trained preschool children of six-year age. Further he focuses attention on a big, decisive role of an elementary 
school in which the base of knowledge has been formed and the formation of the personality takes place. During this 
intensive period of a human life the child should lead a rich spiritual life. 

Key words: genuine man, cognition, emotional receiving, communication and activity, to learn children to 
teach, conception of the Good and Evil, sincerity, humanity, alive source of thought and word, manual work 
education, love to children, Fabulous Palace of Childhood, family, mother, nature, spiritual world of the child, 
games, health.  
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